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РОЛЬ ФІСКАЛЬНОЇ ПОЛІТИКИ  
В МАКРОФІНАНСОВІЙ СТАБІЛЬНОСТІ УКРАЇНИ

Анотація. У статті аналізується важливість і роль фіскальної політики в забезпеченні макрофінансової 
стабільності України. Фіскальна політика розглядається автором як систематизована діяльність держави 
з формування, розподілу та використання фінансових ресурсів для досягнення стратегічних економічних 
показників і макрофінансової стабільності. Розкрито, як ефективна фіскальна політика може виступати ді-
євим інструментом для утримання стабільності, уникнення зростання державного боргу та спрямування 
ресурсів на стратегічно важливі галузі економіки, сприяючи стійкому економічному розвитку країни в умо-
вах невпевненості й конфлікту. У роботі проаналізовано важливі елементи взаємодії фіскальної політики 
та макрофінансової стабільності держави. Зроблено висновок про те, що зменшення податкового тиску чи 
збільшення видатків у певних галузях економіки впливатиме на макрофінансову стабільність, забезпечуючи 
баланс між фінансовими ресурсами та публічними потребами. 

Ключові слова: податки, державний бюджет, державний борг, витрати й доходи, дискреційна фіскальна 
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Вступ та постановка проблеми. У зв’язку зі 
складними геополітичними реаліями та воєнним 
конфліктом, що триває на території України, акту-
альність питань економічної стабільності та фінан-
сової безпеки країни стає важливішою, ніж коли-
небудь. 

На підставі експертних оцінок Міністерства еко-
номіки України, станом на 2022 рік втрати еконо-
міки країни внаслідок війни, як прямі так і непрямі 
(зокрема, зниження ВВП, припинення інвестицій, 
втрата робочої сили, додаткові витрати на оборону та 
соціальну підтримку), сягають майже 564,9 мільяр-
дів доларів США1. У зв’язку із занепадом еконо-
міки, зменшенням доходів державного та місцевих 
бюджетів і зростанням витрат, зокрема на оборону, 
виникає необхідність виваженої фіскальної полі-
тики. У рамках проєкту Плану відновлення України 
наголошується, що для швидкого відновлення та 
забезпечення економічної стабільності, а також реа-
лізації європейського курсу України, необхідно про-
водити виважену фіскальну політику, збільшувати 
ефективність видатків та податково-митного адмі-
ністрування2. Отже, особливо важливим стає стиму-
люючий вплив фіскальної політики, спрямований на 
мінімізацію наслідків зазначених проблем та забез-
печення макрофінансової стабільності країни.

Фіскальна політика як складова частина еконо-
мічного управління має вирішальне значення для 
забезпечення макрофінансової стабільності країни. 
Умови воєнного конфлікту створюють виклики та 
загрози для економіки, включаючи зниження вироб-
ництва, зростання ризиків для банківської системи, 
інфляційний тиск, збільшення державного боргу та 
інші фінансові труднощі. Отже, дослідження ролі 
фіскальної політики в макрофінансовій стабільності 
України в умовах війни визначається необхідністю 
розглядати цей інструментарій як стратегічний 
фактор, спрямований на забезпечення фінансової 
безпеки та стійкості економіки в умовах важких  
випробувань.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Питання теорії та практики реалізації фіскальної 
політики України розглянуто багатьма сучасними 
авторами. Так, зокрема, Десятнюк О.М. [3] вио-
кремила основні аспекти, пов’язані з ефективним 
управлінням фінансами в умовах глобальних викли-
ків та наголосила на необхідності впровадження 
превентивних заходів для забезпечення фінансової 
стабільності та уникнення можливих ризиків. 

Бондарук Т.Г. [2] підкреслила важливість фіскаль-
ної політики в умовах конфлікту й звернула увагу на 
те, що фіскальні заходи можуть стати ключовими 



26

Науковий вісник Ужгородського національного університету
♦

Випуск 50 • 2024

факторами в економічному відновленні та розвитку 
територій після воєнного конфлікту. Смирна К.В. [8] 
присвятила наукову роботу дослідженню основних 
проблем системи оподаткування України, в якій 
наголосила на необхідності вирішення цих проблем 
для підтримки економічного розвитку країни, адже 
система оподаткування визначає макрофінансову 
стабільність та ресурсозабезпеченість держави.

У свою чергу Луніна І.О., Білоусова О.С. та Фро-
лова Н.Б. [4] виокремили особливості формування 
фіскального простору в умовах воєнного та поство-
єнного періодів. Авторки в дослідженні звернули 
увагу на важливість диверсифікації економіки та 
оптимізації використання місцевих ресурсів для 
забезпечення економічної стійкості та розвитку 
територій.

Чугонов І.Я. та ін. [10] звернули увагу на взаємо-
дію фіскальних та монетарних інструментів у кон-
тексті забезпечення економічного розвитку й макро-
фінансовій стабільності.

Якушко І.В. [11] висвітлила важливі аспекти 
впливу фіскальної політики на конкурентоспро-
можність національної економіки, адже ефективна 
фіскальна політика є важливим чинником економіч-
ного успіху. Пасічний М.Д. [9] розглядав важливість 
фіскальних та монетарних інструментів у контексті 
стимулювання та розвитку економіки держави й під-
креслив, що врахування взаємодії цих інструментів 
є важливим елементом для досягнення комплек-
сного підходу до регулювання економіки. 

Однак, незважаючи на накопичений науковий 
досвід, залишаються недосліджуваними особли-
вості реалізації фіскальної політики та її впливу 
на макрофінансову стабільність України в умовах 
війни та воєнного стану.

Мета дослідження полягає у визначенні впливу 
фіскальної політики України на її макрофінансову 
стабільність в умовах війни та воєнного стану. 

Для досягнення мети було поставлено такі 
завдання:

– розкрити сутність поняття «фіскальна полі-
тика» і сформулювати її основні задачі й принципи, 
на яких її побудовано;

– систематизувати елементи впливу фіскальної 
політики на макрофінансову стабільність країни;

– продемонструвати на прикладі, як заходи фіс-
кальної політики можуть вплинути на макрофінан-
сову стабільність країни.

Результати дослідження. Фіскальна політика 
держави є системою заходів та рішень, які стосу-
ються використання державних доходів та витрат 
з метою досягнення економічних та соціальних 
цілей. Головною метою фіскальної політики є забез-
печення макроекономічної стабільності, економіч-
ного зростання та соціального добробуту нації [2].

Слатвінська М.О. [7], визначаючи роль фіскаль-
ної політики у формуванні фінансової системи кра-
їни, вказує, що це є комплексом заходів, методів та 
прийомів, які вживає уряд для створення, розподілу 
та використання централізованих фондів держави. 
На думку авторки, фіскальна політика спрямована 

передусім на розв’язання внутрішніх і зовнішніх 
фіскальних проблем і врегулювання суперечностей, 
які виникають. Це досягається шляхом внесення 
змін у систему оподаткування, державні витрати, 
соціальні внески та управління борговим фінансу-
ванням з метою впливу на економіку й виконання 
стратегічних завдань соціально-економічного роз-
витку країни.

Фіскальна політика, на думку Якушко I.В. [11] 
представляє собою цілеспрямовану діяльність дер-
жавних органів у сфері формування та використання 
фінансових ресурсів для здійснення їхніх власних 
повноважень. У цьому контексті авторка не кон-
кретизує основні функції цієї політики та особли-
вості її здійснення, проте вказує на її складність, яка 
зумовлена всебічним впливом фіскальної політики 
на функціонування та розвиток усіх економічних 
відносин. Варто наголосити, що, на думку авторки, 
важливу роль фіскальна політика відіграє саме 
у формуванні фінансової та економічної безпеки 
країни, а також істотно впливає на забезпечення 
конкурентоспроможності національного господар-
ства загалом, навіть на розвиток тіньової економіки.  
На рисунку 1 узагальнено теоретичні положення фор-
мування і реалізації фіскальної політики держави.

Отже, фіскальна політика визначає, яким чином 
держава генерує свої доходи через систему опо-
даткування та інші механізми, а також, як ці кошти 
розподіляються між різними секторами економіки. 
Такий інструментарій використовується для регулю-
вання економічної активності, стимулювання інвес-
тицій, контролю інфляції та підтримки соціальних 
програм. Відправною точкою для формування фіс-
кальної політики є вирішення завдань, пов’язаних 
із забезпеченням сталого економічного розвитку та 
підвищенням добробуту громадян [4].

З метою подальшого розуміння взаємозв’язку 
фіскальної політики й макрофінансової стабільності 
країни важливо розуміти, якими інструментами має 
керуватися фіскальна політика. Основні інстру-
менти фіскальної політики включають:

1. Оподаткування – зміна рівнів податків на 
доходи, прибутки, споживчі товари та послуги зазви-
чай використовується для збору додаткових коштів 
або стимулювання економічної активності.

2. Видатки – збільшення чи зменшення держав-
них видатків на різні галузі (інфраструктура, освіта, 
охорона здоров’я) прямо впливає на загальний 
рівень економічної активності.

3. Державний борг – маніпуляції з управління 
державним боргом забезпечують додатковий фінан-
совий ресурс або, навпаки, зменшують фінансові 
зобов’язання.

4. Гранти та пільги – надання фінансової підтримки 
через гранти та податкові пільги спрямовує ресурси 
в певні галузі й стимулює певні види діяльності.

5. Регулювання цін – уряд впливає на економіку 
шляхом контролю над цінами на товари та послуги.

6. Мита та тарифи – зміни в тарифах і митах 
впливають на зовнішню торгівлю та збори для  
бюджету.
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У цьому контексті варто зауважити, що фіскальна 
політика має істотний вплив на макрофінансову ста-
більність економіки через керування державними 
фінансами та регулювання економічної активності. 

Основні елементи цієї взаємодії наведено 
в таблиці 1.

Таким чином, ефективне здійснення фіскальної 
політики дає змогу уряду керувати економічними 
циклами, згладжувати дисбаланси й реагувати на 
фіскальні шоки. Це сприяє формуванню фінансової 
безпеки країни, підвищенню її конкурентоспромож-
ності та обмеженню тіньової економіки. 

У цьому контексті варто продемонструвати, як 
саме інструменти фіскальної політики можуть впли-
вати на макрофінансову стабільність. 

У серпні 2023 року урядом було скасовано подат-
кові пільги для бізнесу в Україні, які були введені 
у квітні 2022 року внаслідок вторгнення росії в Укра-
їну. Ці пільги, зокрема зниження розміру єдиного 
податку до 2%, були впроваджені для підтримки 
бізнесу в умовах конфлікту. Понад 185 тисяч під-
приємств і 40 тисяч фізичних осіб-підприємців ско-
ристалися цією ініціативою до її скасування3. Дані 
Державної податкової служби України свідчать, що 
до початку травня 2023 року більше 56-ти тисяч під-
приємств скористалися податковими пільгами, і ця 

кількість залишалася стабільною до липня 2023 р. 
З новою ініціативою скасування податкових пільг 
для бізнесу, введеною законопроектом № 8401, під-
приємства та фізичні особи-підприємці автоматично 
повертаються до режиму оподаткування, який існу-
вав перед вторгненням4. Варто зауважити, що це 
рішення викликає обурення бізнесу через ризики, 
такі як зміна статусу оподаткування фізичних 
осіб-підприємців та перехід на загальну систему  
оподаткування. 

Автори закону визначають його як обов’язковий 
крок для забезпечення співпраці України з Міжна-
родним валютним фондом та зменшення дефіциту 
бюджету, але це також може призвести до нега-
тивних наслідків для окремих галузей економіки, 
що передусім відобразиться на макрофінансовій 
стабільності, а саме: зменшиться рівень інвести-
цій; зростуть фінансові ризики для підприємств; 
порушиться баланс конкурентоспроможності пев-
них секторів економіки; виникне інфляційний тиск 
та зростання цін на товари та послуги. Отже, такі 
наслідки можуть спричинити певні проблеми для 
макрофінансової стабільності економіки та соці-
ально-економічного розвитку країни, що потре-
бує уважного балансування фіскальних заходів та 
їх можливих впливів на різні сфери господарства. 

Рис. 1. Теоретичні положення формування і реалізації фіскальної політики
Джерело: складено автором на основі [2; 10]
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- Згладжування економічних

циклів;
- Зниження рівня безробіття;
- Стимулювання розвитку;
- Підвищення якості життя;
- Оптимізація доходів держави;
- Боротьба з тіньовою

економікою;
- Удосконалення структури

національної економіки;
- Зменшення галузевих

та територіальних диспропорцій

- Загальність оподаткування;
- Рівність відповідальності;
- Презумпція правомірності;
- Фіскальна достатність;
- Соціальна справедливість;
- Рівномірність та зручність сплати;
- Єдиний підхід до встановлення

податків та зборів

3 Opendatabot. (2023, 1 серпня). Майже 55 тисяч бізнесів відсьогодні втрачають податкову пільгу – Опендатабот. Опендата-
бот. URL: https://opendatabot.ua/analytics/final-of-tax-exemptions
4 Кабінет Міністрів України (2023). Проект Закону 8401 «Про внесення змін до Податкового кодексу України та інших законів 
України щодо особливостей оподаткування у період дії воєнного стану» URL: https://www.kmu.gov.ua/bills/proekt-zakonu-pro-
vnesennya-zmin-do-podatkovogo-kodeksu-ukraini-ta-inshikh-zakoniv-ukraini-shchodo-osoblivostey-opodatkuvannya-u-period-dii-
voennogo-stanu
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У цьому контексті важливо розглядати альтерна-
тивні методи бюджетування та фінансування обо-
рони, які не обов’язково пов’язані зі скасуванням 
податкових пільг для бізнесу [8].

Висновки. Здійснене дослідження ролі фіскаль-
ної політики висвітлило ключові аспекти її сутності 
та принципи, на яких вона ґрунтується. Фіскальна 
політика розглядається як систематизована діяль-
ність держави з формування, розподілу та викорис-
тання фінансових ресурсів для досягнення страте-
гічних економічних показників і макрофінансової 
стабільності. Заснована на принципах балансу між 
доходами та видатками, фіскальна політика має 
своїм основним завданням забезпечення економіч-
ної стійкості, макрофінансової стабільності та вико-
нання соціально-економічних завдань країни.

У роботі досліджено вплив фіскальної політики 
на макрофінансову стабільність, а також важливі 

елементи цієї взаємодії. Зменшення податкового 
тиску чи збільшення видатків у певних галузях еко-
номіки може ефективно впливати на макрофінансову 
стабільність, забезпечуючи баланс між фінансовими 
ресурсами та публічними потребами. Скасування 
податкових пільг для бізнесу, хоча й було обґрунто-
вано як необхідний крок для забезпечення співпраці 
з Міжнародним валютним фондом та зменшення 
дефіциту бюджету, призвело не тільки до позитив-
них, але й до певних негативних наслідків. Такий 
підхід до фіскальної політики визначається необхід-
ністю збалансувати фінансову стабільність країни 
з урахуванням можливих викликів та ризиків для 
розвитку підприємств та економіки загалом.

Подальше дослідження може розглядати нас-
лідки впровадження фіскальних заходів на різно-
манітні сектори економіки та їх взаємодію в умовах 
геополітичних та економічних викликів. 
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Таблиця 1
Вплив фіскальної політики на макрофінансову стабільність

№ Елемент Опис впливу

1 Бюджетний 
баланс

Фіскальна політика визначає обсяги державних витрат та доходів. У разі некоректних 
стратегічних рішень може виникнути бюджетний дефіцит, що призводить до зростання 
державного боргу, викликає фінансові труднощі й негативно впливає на макрофінансову 
стабільність.

2 Інфляція 
Ефективна фіскальна політика може сприяти зменшенню інфляційних тисків. З іншого 
боку, невірно сформовані фіскальні заходи, такі як надмірні витрати чи неефективне 
управління податками, можуть призвести до зростання інфляції.

3 Фінансування 
боргу

Великий обсяг державного боргу може бути причиною нестабільності. Фіскальна політика 
визначає обсяг позичання та витрат на обслуговування боргу, тому керування цими 
елементами важливо для уникнення фінансових криз і підтримки стабільності.

4 Економічне 
зростання

Спрямована на стимулювання економіки, фіскальна політика може позитивно впливати 
на рівень економічного зростання. Збалансовані податкові ставки та ефективне 
використання бюджетних ресурсів можуть сприяти макрофінансовій стабільності держави.

5
Регулювання 
споживчого 
попиту

Фіскальні інструменти, такі як податкові стимули чи обмеження, можуть впливати 
на рівень споживчого попиту. Ретельне керування цим елементом може стабілізувати ринок 
та змінити макрофінансову ситуацію в країні.

Джерело: власна розробка автора
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THE ROLE OF FISCAL POLICY IN THE MACRO-FINANCIAL STABILITY OF UKRAINE
Summary. In the light of growing economic challenges and in the time of the war, the role of fiscal policy in 

macro-financial stability becomes extremely important for ensuring economic stability and development in Ukraine. 
Fiscal policy as an important mechanism for managing the state's financial flows, determines not only the amount 
of tax revenues and expenditures, but also affects inflation, employment, and other macroeconomic indicators. 
Consideration of its role in the context of macro-financial stability is of strategic importance for the development 
of effective strategies for managing economic resources and ensuring the sustainability of the country's economy.  
The purpose of the article is to determine the role of fiscal policy in the macro-financial stability of Ukraine.  
The study used general scientific methods of cognition, in particular, a critical analysis of the available scientific 
literature on the implementation of the state fiscal policy and its impact on macro-financial stability and economic 
growth, data compilation related to the systematization of tasks and principles, as well as methods of induction and 
deduction. It reveals how effective fiscal policy can act as an effective tool for maintaining stability, avoiding the 
growth of public debt, and directing resources to strategically important sectors of the economy, contributing to the 
sustainable economic development of the country in conditions of uncertainty and conflict. Effective implementa-
tion of fiscal policy enables the government to manage economic cycles, smooth out imbalances, and respond to 
fiscal shocks. This contributes to the formation of the country's financial security, increasing its competitiveness and 
limiting the shadow economy. It is concluded that fiscal policy plays a significant role in the formation of financial 
and economic security of the country, and significantly affects the competitiveness of the national economy even for 
the development of the shadow economy. The publication analyzes important elements of interaction between fiscal 
policy and the macro-financial stability of the State. It is concluded that a decrease in tax pressure or an increase 
in expenditures in certain sectors of the economy will affect macro-financial stability, ensuring a balance between 
financial resources and public needs. 

Key words: taxes, state budget, public debt, expenditures and revenues, discretionary fiscal policy.


